

一个小时要巡视列车一次,搬运16件行李 8个小时的旅程,只坐下休息过10分钟 400米长的封闭空间中,他一天要走2万多步

E个数字背后 ·个列车长的平常一天

本报记者 吴崇远 文/摄

张李所在的 G4831 次 列车,清晨6点01分从杭州 东站发车,沿途经过义乌、金 华、南昌、长沙、怀化、凯里等 19个车站,当日下午2点 37 分到达贵阳北,全程 1630公里,共运行8小时 36分,之后返回杭州东,全 程近19个小时。

列车长张李的这趟行 程,可以用三个数字来概括。

•16

走完16节车厢 搬了16件行李

6点01分,天还没亮,G4831次从杭州 东站缓缓开出。

可能是发车时间太早,大部分旅客一上 车便开始补觉,可对于张李来说,一天的工作 才刚刚开始。

作为列车长,首先他要巡视一个来回。 "主要看看车厢内的行李是否摆放整齐,车内 各种安全设施是不是正常运行,看起来都是 小事,却都事关乘车安全。"巡逻过程中,他发 现10号车厢内,一件放置在行李架上的大旅 行箱有些问题,"对不起打扰了,这是您的行 李吗?它体积太大,您看已经突出来了,放在 行李架上不安全,可以放到车厢两段座位后

张李小声告知一位四十多岁的男旅客, 然后直起身,帮他一起将行李箱搬下来,放到 车厢内空旷地方。

巡视到隔壁的车厢,几位旅客趴在小桌



张李在列车上逗孩子开心。

●23360

旅程中只坐下10分钟 微信步数达2万多步

车厢里有几只灭火器?安全锤放在哪? 对于自己的这趟列车,张李了若指掌。每次 跑车,他几乎每小时就要在400米长的列车 上往返走一圈,一天下来,累计十几公里。

在G4831次高铁餐车第一排位置,有一

●550

挂心出生不久的儿子 下班往550公里外的老家赶

一天的工作结束,张李睡下已经是凌晨 2点,但天没亮他又要起床,以旅客的身份, 踏上6点41分的高铁。早上10点左右,他 能赶回安徽淮南,这里有他迫不及待想见到 的妻子和刚出生不久的儿子。

这段550公里的回家路,是他和家人间 最后的距离。

说起自己的家人,张李总觉得有些过意 不去。

去年春运,张李在高铁上向妻子求婚成 功,他说自己没有什么肉麻的甜言蜜语,也没 什么要求,"只是希望今后能理解支持我的工 作。"张李一年三分之二的时间不在家里,需 要妻子能忍受孤独和寂寞。

比如2016年10月底儿子出生,张李在 外面跑车,大部分时间是妻子一个人带孩子; 前两天儿子满百天,他不在身边,又是妻子一 个人带着儿子去拍照。"虽说我是'做一休 二',但除去往返通勤的时间,回一趟家除了 三顿饭外加睡一觉,和家人相聚的时间只有 20个小时。"

不过作为丈夫,张李尽可能把这20个小 时都花在妻儿身上。妻子杨雪萍说,丈夫每 次退乘后,不管有多晚或者多早,都会第一时 间往家赶。"进家门的第一件事就是抱抱儿 子,问我这两天好不好。只要在家里,他会把 所有的时间都放在我们母子身上。"

像张李这样的铁路人并不在少数。在张 李所在的班车上,其他8位乘务员的家也都 不在杭州。"近的有缙云,远的有江西、安徽 的,还有一些同事太远了回不去,只能住在单 位宿舍。"他指指身旁的安全员吴国保,"他家 是江西的,半个月回一趟……"

按照春运排班计划,很多像张李一样的 铁路人,除夕夜将在列车上度过。他们不能 和家人一起看春晚,只能和同事、旅客一起跨 年,但他们说,这样的除夕,也是一份特殊的

